

С П Р А В К А

о состоянии предупредительно-профилактической работы в КГБ при Совете Министров Литовской ССР

В порядке подготовки к обсуждению на Коллегии вопроса "О состоянии и мерах по совершенствованию профилактической работы в свете требований Комитета госбезопасности с учётом складывающейся оперативной обстановки", группой работников была изучена практика профилактической работы за 1976 год и десять месяцев 1977 года во 2 Управлении, З отделении 5 отдела, ОКГБ по г. Клайпеде и ЛМБ, а также в Шяуляйском, Каунасском, Мажейкайком и Плунгеском ГО и РО КГБ.

Изучение, с учётом анализа некоторых материалов профилактики других подразделений Комитета и горрайаппаратов КГБ, показало, что в системе контрразведывательных мер по обеспечению государственной безопасности, профилактика является важным активным и наступательным методом предотвращения государственных преступлений, антисоветских и антиобщественных проявлений, предотвращения чрезвычайных происшествий, на объектах промышленности, транспорта и связи; защиты государственных секретов; ограждения советских людей от акций идеологических диверсионных противника и влияния враждебных элементов, а также оказания помощи партийным органам в воспитании населения, повышении политической бдительности его.

Повышению уровня предупредительно-профилактической работы способствовало рассмотрение этого вопроса на Коллегии КГБ при СМ Литовской ССР в ноябре 1974 года. Эффективным средством вскрытия недостатков и обобщения положительного опыта явился и обзор Комитета госбезопасности республики о профилактической

работе (1975 г.).

В результате оперативные работники более внимательно стали подходить к оценке сигналов о действиях и поступках лиц, могущих нанести ущерб интересам Государственной безопасности тщательнее и квалифицированнее проводить необходимую проверку и документацию. Более разнообразными стали формы и методы профилактики.

К проведению профилактических мероприятий шире привлекалась общественность, что не только повышало эффективность профилактики, но и наглядно показывало дальнейшее укрепление связи органов госбезопасности с народом, способствовало правильному восприятию действий органов КГБ широкими слоями трудящихся, политическому и правовому воспитанию советских людей.

Предупредительно-профилактическая работа КГБ при СМ Лит.ССР осуществляется под постоянным руководством ЦК КП Литвы и местных партийных органов, на основе установок Всесоюзного Совещания (1975г.), требований приказов КГБ при СМ СССР №№ 017-0051, 0076 и указаний Комитета республики с учётом складывающейся оперативной обстановки.

Спецслужбы противника и находящиеся у них в услужении литовские зарубежные националистические формирования в условиях разации напряжённости и дальнейшей демократизации советского общества пытаются активизировать враждебную деятельность антисоветских элементов, направляя её на возбуждение националистических сепаратистских и экстремистских настроений среди определенных слоёв населения республики.

Подрывные радиостанции "Свобода", "Голос Америки", радио Ватикана и Рима, вещающие на литовском языке, прикрываясь демагогической завесой "духа Хельсинки", развернули осс яростную пропаганду подстрекательского характера, но существу подталкивая незрелые в политическом отношении элементы на совершение государственных преступлений и открытых враждебных проявлений.

Под воздействием подрывных акций противника несколько

активизировалась враждебная деятельность националистических и клерикальных элементов внутри республики, рассчитывающих на поддержку извне, в том числе в таких формах как изготовление нелегальных антисоветских изданий "Хроника католической церкви Литвы", "Аушра" и других подобных материалов с целью их пересылки за границу для использования противником во враждебных акциях против СССР и распространения внутри страны.

В этих условиях КГБ Литвы, подчиняя свою деятельность более успешному решению общеполитических и экономических задач стоящих перед республикой, свои основные усилия направлял на своевременное упраждение негативных проявлений и пресечения государственных преступлений. *Наряду с этим*

По сравнению с прошлым в более значительном объёме проведены общефилактические мероприятия, направленные на срыв или снижение активности проводимой идеологическими центрами и главарями реакционной эмиграции враждебной деятельности против республики и разоблачения сущности литовского буржуазного национализма и реакционного клерикализма.

В результате были пресечены отдельные подрывные идеологические акции, скомпрометированы перед эмигрантскими массами и общественностью стран проживания и населением республики, некоторые главари наиболее реакционных эмигрантских организаций.

В этом плане большое значение имело издание и распространение за границей и в республике подготовленной I отделом Комитета на основе оперативно-следственных материалов книги "По стезе предательства" и книги бывшего сотрудника ВЛИКА журналиста Альсейки Витаутаса "Три десятилетия в эмиграции". По социальному и республиканскому телевидению, а также в странах проживания литовских эмигрантов, продолжался показ документального киноочерка "Я - Альсейка".

В различных республиканских печатных изданиях в т.ч. в газете "Гимтасис Краштас", распространяемой за рубежом, был

опубликовано свыше 120 статей подобного характера с использованием материалов органов госбезопасности. Наибольший отклик среди населения республики и в эмиграции имели выступления бывшего министра сельского хозяйства буржуазной Литвы Скайсгириса и бывшего редактора буржуазного журнала "Науёй Ромува", доктора философских наук Келиуотиса, статьи "Почему "Мятменис" оправдывает фашизм" и др.

В общепрофилактическом плане 5 отделом ОКГБ по г. Каunasу и рядом РО КГБ проводились активные мероприятия по срыву и локализации некоторых подрывных акций Ватикана и литовской клерикальной эмиграции, направленных на оживление враждебной деятельности реакционной части католического духовенства и религиозных фанатиков в республике.

В 1976 году группа влиятельных агентов из числа католического духовенства, направленная на евхаристический конгресс США, сумела сорвать инспирированную Ватиканом серьёзную антисоветскую акцию, под прикрытием "защиты прав и религиозных свобод в СССР".

Через выезжавшую за границу агентуру из числа духовенства и интеллигенции принимались меры по компрометации деятельности издателей "Хроника католической церкви Литвы", как противоречащей интересам католической церкви и верующих". В редакции эмигрантских газет и радио Ватикана направлялись письма от имени лиц, тенденциозно описанных в "Хронике" с опровержением клеветнической пропаганды, которые публиковались также в республиканской и местной печати. В этих же целях активно используется публично отрекшийся от духовного сана агент "Альма".

Продолжалась демонстрация документального фильма "И во веки веков" о враждебной деятельности клерикалов под прикрытием "защиты" интересов церкви.

Проведённые мероприятия общепрофилактического характера были положительно оценены партийными органами, Комитетом Госбезопасности Союза и с интересом восприняты общественностью республики.

В процессе контрразведывательного обеспечения на объектах промышленности, транспорта и связи через агентуру, доверенных

лиц, внештатных оперативных сотрудников, а также с участием администрации и общественности осуществлялись профилактические мероприятия по предупреждению чрезвычайных происшествий, взрывоопасной обстановки и других отрицательных ситуаций, могущих привести к нежелательным последствиям и нанесения ущерба государству.

Этим же целям служила направленная в ЦК КП Литвы и местные партийные органы информация о нарушениях безопасности движения поездов на ст. Налемонас, полётов самолётов, а также технических и организационных неполадок в Литовском управлении гражданской авиации, о неблагоприятной обстановке на паромной переправе через Куршский залив, об аварийных ситуациях на электростанции в Ионаве и в Клайпедском управлении газификации, нарушениях правил перевозки ядовитых веществ и др., на основании которой были приняты действенные меры по устраниению выявленных органами КГБ причин и условий, в результате чего в 1976-77 г.г. на объектах промышленности, транспорта и связи чрезвычайных происшествий, подозрительных на диверсию и вредительство, а также других враждебных проявлений не было.

Серьёзное значение уделялось профилактической работе по защите государственных секретов. С руководителями предприятий и учреждений, работниками режимно-секретных органов проводились семинары, рабочие встречи, на которых разъяснялись требования по усилению режимных мер и повышению их роли и ответственности за сохранение государственных секретов в свете постановления ЦК КПСС от 23 мая 1977 года.

Осуществлялись комплексные проверки состояния сохранения государственных секретов в ряде министерств и подведомственных им учреждениях. По выявленным недостаткам информировались партийные органы, руководители министерств, ведомств, предприятий и учреждений, которые по предложениям органов КГБ осуществляли дополнительные мероприятия по усилению режима секретности и надёжному сохранению государственных секретов, а также подняли политической бдительности лиц, допущенных к секретам.

В плане предупреждения государственных преступлений

247

ОКГБ по г. Клайпеде совместно со 2 Управлением и Следственным отделом проведены целеустремлённые мероприятия по борьбе с имеющей место тенденцией возрастания контрабандной деятельности на флоте.

По информации КГБ, в 1976 году Бюро ЦК КП Литвы приняло решение, обязывающее руководство, партийные и общественные организации Литовского морского пароходства принять неотложные меры по улучшению работы с кадрами, повышения уровня политико-воспитательной работы и искоренению контрабанды на судах пароходства.

В целях повышения политической обдительности и пропаганда правовых знаний, руководящие, оперативные и следственные работники выступали и проводили беседы с членами экипажей судов загранплавания, в коллективах трудящихся республики, отдельные члены которых совершали контрабандные преступления.

Проводились открытые судебные процессы над контрабандистами, на которые приглашался плавсостав судов загранплавания. В этих целях использовались республиканская и местная печать.

Улучшилось взаимодействие с таможенной службой, пограничными органами, группами народного контроля, дружинниками.

По материалам органов госбезопасности, Комиссии при ЦК КП Литвы 105 человек, причастных к контрабандной деятельности, лишены паспортов моряка загранплавания. Из-за наличия компрометирующих материалов, изменнических настроений и низких морально-политических качеств около 700 лицам отказано в поступлении на флот.

Профилактические мероприятия в сочетании с уголовно-процессуальными мерами позволили снизить количество случаев контрабанды на морском канале со III в 1976 г. до 40 в 1977 г.

По делу "Взрывник", наряду с розыском преступника, проводились профилактические мероприятия по контролю за соблюдением порядка учёта, хранения, транспортировки и пользования взрывчатых веществ, нестрельного оружия и боеприпасов.

В целях усиления охраны государственной границы СССР под руководством партийных органов 2 Управление и пограничные

РО КГБ систематически проводили общепрофилактические мероприятия, направленные на соблюдение "Правил пограничного режима", повышения воспитательной работы и политической бдительности добровольных дружин и местного населения.

Оперативные подразделения Комитета, горрайонные аппараты КГБ проделали значительную работу по повышению политической бдительности трудящихся и укреплению связи с массами.

По информации трудящихся Чаневежским ГО КГБ было предотвращено распространение более 200 листовок антисоветского содержания в предпраздничные дни 60-летия Великого Октября. Студентами ВГУ был задержан турист из США Акстин, который пытался распространить враждебные листовки на территории университета.

Оперативные подразделения Комитета, ГО-РО КГБ республики, опираясь на помощь партийных и общественных организаций проделали значительную работу по предупреждению государственных преступлений и различных антиобщественных проявлений со стороны отдельных советских граждан, которые из-за своей политической незрелости или в силу других причин подпадали под влияние враждебной идеологии на этой почве совершали действия, граничившие с преступлениями или политически вредные проявления.

Всего за 1976 год и 10 месяцев 1977 года профилактировано 771 человек (по первичным материалам 715 и по делам оперативного учёта 56), в том числе проведено 44 групповых профилактик в отношении 179 человек.

За антисоветские, националистические и идеологически вредные высказывания профилактировано 514 человек, за распространение националистических и идеологически вредных листовок - 36, учреждение надписей того же содержания - 24, за изготовление и распространение враждебных и идеологически вредных материалов - 65, за угрозы в адрес местного советско-партийного актива - 30, за изменнические намерения - 4, за разглашение секретных сведений - 6, за поддержание нежелательных связей с иностранцами из капиталистических стран - 20, сектантов - 9.

за незаконное хранение огнестрельного оружия - 19. Остальные профилактированные допускали другие политически ущербные действия.

28% профилактированных составляют учащиеся и студенты, 29,7% - рабочие, 17,9% - служащие, 7% - колхозники, 5% - представители интеллигенции. Среди профилактированных 19 членов и кандидатов в члены КПСС и 158 комсомольцев. По-прежнему наибольшее число профилактированных - это лица до 25-летнего возраста - 42,6%.

Анализ проведённых профилактических мероприятий показывает, что чаще всего подпадают под влияние буржуазной идеологии и совершают политически ущербные проявления молодёжь, в основном учащиеся профессионально-технических училищ и общеобразовательных школ, а также молодые рабочие, только что прошедшие из школ в трудовые коллективы.

Особую опасность представляли попытки организационной враждебной деятельности со стороны отдельных лиц этой категории.

В рассматриваемый период было вскрыто 8 молодёжных националистических группирований в которые вовлекались 42 человека, из них возникновение одной группы из 3-х человек было предупреждено проведенной в 1976 году профилактикой братьев Вижинисов и Панаваса, молодых рабочих Молетской межколхозной стройорганизации, проверявшихся по делу оперативной проверки.

Было установлено, что они намеревались создать антисоветскую организацию, изготавливать и распространять антисоветские листовки.

Через агента "Зимний", который по своему развитию, занимаемому положению стоял выше проверяемых и пользовался у них полным доверием, на Вижинисов и Панаваса было оказано необходимое влияние, в результате которого они отказались со создания антисоветской организации и совершения других государственных преступлений.

Предотвращены намерения совершить враждебные проявления 28-ю участниками уже возникших 5 групп. 9 участников двух других групп были профилактированы по фактам совершенных ими пре-

стуных действий, а два наиболее активных - привлечены к уголовной ответственности за распространение антисоветских листовых

137 человек в 36 случаях профилактированы за групповые проявления, в основном выражавшиеся в изготовлении и распространении листовок идеологически вредного содержания, учреждения националистических надписей, надругательства над портретами руководителей партии и правительства, праздничными стендами, пение националистических песен и других националистически вредных проступках.

Профилактические мероприятия позволили добиться того, что профилактированные в основном осознали политический вред совершенных ими проступков и встали на путь исправления. Только 4 человека были профилактированы повторно.

В зависимости от характера содеянного и личности определялись наиболее целесообразные и действенные формы и методы предупредительно-воспитательного воздействия.

За указанное время 24 человека профилактированы с объявлением официального предостережения (10 объекты дел оперативного учёта, 14 по первичным материалам). Из них: за изготовление, хранение и распространение политически вредных материалов - 7, распространение политически вредных измышлений в устной форме - 10, иные действия, дававшие достаточные основания полагать что они могли нанести ущерб интересам государственной безопасности, в том числе 3 ксендза.

Путем поимки с поличным и объявления официального предостережения предотвращена попытка передачи за границу клеветнической информации с использованием канала международной телефонной связи со стороны иррегулярно настроенных объектов разработок "Израильтэленинга" и "Скориона".

На собраниях коллективов по месту работы или учёбы профилактировано 14%, в форме бесед представителей администрации и общественности 6%, через агентуру и доверенных лиц 14 человек.

Как и ранее, основной формой профилактики (75,3%) являлись индивидуальные беседы оперативных работников с профилактируемыми от имени органов госбезопасности.

Проведенные общепрофилактические мероприятия и частные профилактики способствовали оздоровлению оперативной обстановки на ряде участков, отрыву молодежи от враждебного влияния националистических элементов, локализации и снижению количества открытых враждебных и негативных проявлений. Если в 1976 году всех видов проявлений было совершено 107, то за 10 месяцев 1977 года только 61.

Вместе с тем изучение показало, что в предупредительно-профилактической работе продолжают иметь место недостатки и упущения.

Некоторые руководители и оперативные работники подразделений Комитета и ГО-РО КГБ недостаточно глубоко изучают оперативную обстановку на обслуживаемых участках, ещё узко понимают значение профилактики и её место в общей системе контрразведывательных мер, сводя её в основном к осуществлению мероприятий в отношении отдельных лиц. Общепрофилактические мероприятия ещё недостаточно эффективно способствуют выявлению и пресечению каналов проникновения в республику вражеской агентуры, эмиссаров зарубежных антисоветских формирований и буржуазной идеологии.

За последние 2 года по каналу иностранного туризма в гор. Вильнюс приезжало 12 тысяч граждан капиталистических стран, из них около 4 тысяч литовского происхождения. Своим поведением и другими действиями некоторые из них стремились оказывать идеологически вредное воздействие на свои родственные и иные связи в республике. За это же время по другим каналам в республику приезжало более 500 иностранных специалистов.

Однако 2 Управление и 5 отдел еще слабо использовали возможности профилактики по упреждению нежелательных контактов советских граждан с иностранцами.

5 отдел, ГО и РО КГБ несколько ослабили усилия по выявлению лиц среди бывших лидеров и авторитетов буржуазной Литвы, националистов, отбывших наказания за государственные преступления и отказавшихся от борьбы против Советской власти, которых целесообразно было бы использовать для выступления в печати, по радио и телевидению с целью разоблачения акции идеологических диверсий противника и буржуазного национализма.

Вследствие слабой работы отдельных оперативных работников с агентурой, доверенными лицами, отсутствия должного контакта с партийными организациями, общественностью, администрацией предприятий, учреждений и учебных заведений не всегда своевременно улавливались политически нежелательные тенденции, явления, в результате чего ряд профилактических мероприятий проводился по уже совершившимся фактам.

В отношении отдельных лиц со сложившимися политически неправильными взглядами, совершивших политически вредные проявления не применялось официальное предостережение в связи с чем проведенные профилактические мероприятия не были достаточно эффективными (Платакис-ОКГБ по г. Клайпеде, Шилингас, Даукшаское РО, Кирдейкис - Пакруойское РО, Козленок - Игналинское РО и др.).

Продолжают иметь место случаи посспешного проведения профилактических мероприятий без должной оценки и тщательной проверки поступивших материалов, недостаточно глубоко вскрываются и изучаются причины политически вредных проявлений, без достаточной документации их, в результате чего профилактируемых не всегда удается уличить в совершенных проступках и не достигается положительного воздействия на них.

В то же время ряд профилактик проводился несвоевременно. Так например, Шяуляйский ГО КГБ в 1976 году профилактировал Наркявичюса за факт дерзкого националистического выпада, имевшего место в 1974 году.

Биржайское РО профилактировало агронома колхоза Балюнаса за антисоветские высказывания лишь через год после получения сигнала.

ОКГБ по гор. Каунасу через десять месяцев после получения сигнала об изменнических намерениях, был профилактирован учащийся техникума Вирбалас. Подобная практика не отвечает задачам предупреждения политически вредных проявлений.

В отдельных случаях за лицами, не проходившими по делам оперативного учёта, которым было объявлено официальное предостережение, а также за профилактированными, не раскаявшимися в своих поступках неоправдано не устанавливалось агентурное наблюдение, что не давало возможность проверить эффективность проведенных мероприятий.

Недостаточно принималось мер по пропагандистскому обеспечению профилактических мероприятий, проводимых через общественность и в первую очередь по грушевым проявлениям.

Во 2-ом Управлении, Шяуляйском ГО, Ионавском, Таурагском, Ширвинтском и некоторых других РО КГБ имели место случаи проведения отдельных профилактических мероприятий по малозначительным, а иногда и не имеющим отношения к деятельности органов КГБ фактам. Без согласования со следственным отделом в 1977 году ОКГБ по г. Клайпеде и ЛМБ были профилактированы Поздняков и Соловьев, в действиях которых был допущен состав преступления, предусмотренный ст.203 УК Литовской ССР.

В практике оперативных подразделений отсутствуют профилактические мероприятия в отношении советских граждан, выезжавших по разным каналам за границу, на которых были получены данные об их недостойном поведении.

В ряде случаев неправильно определялись формы профилактики. Так, в Юрбаркском, Игналинском и Плунгеском РО КГБ имели место факты профилактики несовершеннолетних за малозначительные проступки путем вызова на беседу в помещения КГБ без участия педагогов и родителей. Всё ещё мало проводится профилактика через агентуру и доверенных лиц.

В материалах о профилактике членов и кандидатов в члены КПСС не всегда отражается были ли информированы об их проступках партийные органы.

2 Управление в ряде случаев не выполняет требования приказа КГБ при СМ СССР № 0034-1970 года о постановке на учёт в 5 отделе почерков профилактированных и не знакомят с материалами состоявшихся профилактик и информационно-аналитическое отделение. Не в полной мере отвечают современным требованиям и недостаточно способствуют совершенствованию профилактической работе практика с анализа и оценки проведённых профилактических мероприятий.

Отмеченные в справке недостатки и упущения в основном относятся к профилактическим мероприятиям, проведённым по первичным материалам, которые недостаточно анализировались подразделениями 2 Управления и 5 отдела КГБ при СМ Лит.ССР.

Некоторые руководящие работники устранились от личного участия в подготовке и проведении профилактических мероприятий, недостаточно контролируют и обучают личный состав, в результате чего и стали возможными случаи формального подхода к осуществлению и оформлению профилактики.

Ещё не все оперативные работники глубоко осознали требования ЦК КПСС о том, что предупредительно-профилактические мероприятия органов КГБ должны проводиться на основе глубокого уважения к человеку, что они должны соответствовать положениям Конституции Союза ССР о взаимоотношении государства и личности, о соотношении прав и обязанностей граждан и правильно восприниматься грядущими.

Конкретные предложения по дальнейшему совершенствованию предупредительно-профилактической работы изложены в проекте решения Коллегии.

*н/м*  
ЗАМ. НАЧАЛЬНИКА 5 ОТДЕЛА КГБ при СОВЕТЕ  
МИНИСТРОВ ЛИТОВСКОЙ ССР  
ПОЛКОВНИК

В. СТАЛАУСКАС

СТАРШИЙ ИНСПЕКТОР ИНСПЕКЦИИ при ПРЕДСЕДАТЕЛЕ - подполковник

*Л. Матузонис*  
С. МАТУЗОНИС

СТАРШИЙ ОПЕРУПОЛНОМОЧЕННЫЙ ИАО  
майор

*В. Лучинскис*  
В. ЛУЧИНСКАС

№ 16/25II